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Висновки. Інноваційна діяльність є досить спе-
цифічною і складною, а отже, потребує особливих 
знань, навичок, здібностей. Упровадження інновацій 
неможливе без педагога-дослідника, якого сьогодні 
ще називають педагогом інноваційного спрямування. 
Основна мета його діяльності – застосування сучас-
них інноваційно-педагогічних технологій, що доз-
воляє створити ефективну систему навчання учнів, 
сприяє створенню ситуацій успіху, індивідуалізації 
навчальної діяльності та активізації пізнавальної 
діяльності, мотивації до навчання, високій результа-
тивності, забезпечує психологічний комфорт і віль-
ний вибір, розвиває креативне та критичне мислення. 

Український педагог В. Сухомлинський ствер-
джував: «Перетворення наукових істин у живий дос-
від творчої праці – це найскладніша сфера дотикання 
науки до практики. Зроблене вченим відкриття, коли 
воно оживає в людських взаємовідносинах у живо-
му пориві думок та емоцій, постає перед учителем 
як складне завдання, розв’язати яке можна багатьма 
способами… У виборі способу, втіленні теоретичних 
істин у живі людські думки й емоції саме і полягає 
творча праця вчителя».
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У статті обґрунтовано важливість реаліза-
ції компетентнісного підходу в освіті. Висвітлено 
теоретичні та методологічні засади застосування 
компетентнісно зорієнтованих технологій розвитку 
особистості в навчально-виховному процесі школи.

Ключові слова: компетентнісний підхід, компе-
тентність, освітня технологія, технологія розвит-
ку особистості.

В статье обоснована важность реализации 
компетентностного подхода в образовании. Осве-

щены теоретические и методологические основы 
применения компетентностно ориентированных 
технологий развития личности в учебно-воспита-
тельном процессе школы.

Ключевые слова: компетентностный подход, 
компетентность, образовательная технология, 
технология развития личности.

In the article grounded the importance of 
implementation of competence approach in education; 
highlights the theoretical and methodological principles 
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of competence-oriented application technologies of 
personality development in the educational process of 
the school. 

Key words: competence approach, competence, 
educational technology, the technology of personal 
development.

Розвиток цивілізації диктує необхідність пе-
ріодичного оновлення освіти. Зміни в суспільстві 
(інтеграційні процеси, демократизація, створення 
єдиного інформаційного простору, глобалізація) ви-
магають змін в освіті, тобто її модернізації, завдяки 
якій формується нова система цінностей особисто-
сті. Реформування освіти передбачає оновлення змі-
сту навчання з орієнтацією на ключові компетент-
ності, оволодіння якими дозволить учням вирішити 
проблеми у професійному, соціальному та повсяк-
денному житті. 

Отже, сучасна освіта покликана вирішити го-
ловне завдання: сформувати особистість із такою 
системою психофізичних якостей, які забезпечать їй 
можливість реалізовуватися у ХХІ столітті. Впрова-
дження компетентнісного підходу – це найважливі-
ша умова, що працює на підвищення якості освіти.

Метою статті є висвітлення теоретичних та 
методологічних засад використання компетентніс-
но зорієнтованих технологій розвитку особистості в 
навчально-виховному процесі для реалізації компе-
тентнісного навчання.

Виклад основного матеріалу. Компетентніс-
ний підхід – спрямованість навчально-виховного 
процесу на досягнення результатів, якими є ієрар-
хічно підпорядковані ключова, загальнопредметна 
і предметна (галузева) компетентності. Результатом 
такого процесу має бути сформованість загальної 
компетентності випускника загальноосвітньої шко-
ли, адже компетентний випускник – це компетентна 
молода людина, яка володіє життєвими компетенція-
ми, необхідними для успішного самостійного вирі-
шення життєвих завдань, з якими вона стикнеться 
у різних сферах власної життєдіяльності (виробни-
цтво, політика, освіта, сім’я, мистецтво, дозвілля, ре-
лігія тощо). Саме це дозволить людині орієнтуватися 
в сучасному динамічному суспільстві, сприятиме 
формуванню здатності швидко реагувати на запити 
сьогодення.

У зв’язку з цим «соціальні та педагогічні про-
блеми формування життєвої компетентності особи-
стості виходять нині на рівень пріоритетних в укра-
їнському суспільстві» [4]. Дитині недостатньо дати 
лише знання, її необхідно ще навчити користуватися 
ними. Тобто виховання в учнів навичок самостійно-
го пошуку правильних рішень призведе до успіху і 
стане основною метою навчання в сучасній школі. 
Реалізувати цю мету можна на компетентнісно орі-
єнтованих уроках. Учені вважають, що саме компе-
тентнісно орієнтований підхід глибоко відображає ті 
процеси модернізації, які відбуваються в українській 
освіті, адже саме він акцентує увагу як учителів, так 
і учнів на розвиток здібностей, уміння застосувати 
отримані знання, ставити й вирішувати особистісні 
цілі, проектувати власні життєві маршрути.

Компетентнісно орієнтований підхід до навчан-
ня передбачає формування в учнів різних груп компе-
тентностей, які охоплюють, за словами І. Родигіної, 
«глибокі, систематичні, поліфункціональні знання; 
вміння і навички використання знань у стандартних 

і нестандартних ситуаціях; ціннісні установки та мо-
тивацію діяльності» [10, с. 23].

 Проблему компетентнісно зорієнтованого під-
ходу досліджували О. Асмолов, І. Бех, В. Давидов, 
І. Підласий, А. Петровський, В. Рибалка, В. Семи-
ченко, В. Татенко та ін., педагогіку особистості –  
Е. Бондаревська, І. Зязюн, В. Ільїн, Н. Миропольська, 
В. Сєріков, Г. Шевченко та ін.; особистісний підхід 
в освіті та вихованні – І. Бех, В. Давидов, В. Ільїн, 
С. Максименко та ін.

Означений підхід вимагає суттєвої корекції змі-
сту освіти та шляхів і методів її реалізації. Змістовий 
компонент навчального процесу має охоплювати все 
те, що потрібно учневі для формування і розвитку 
його особистості. 

Визначальними категоріями компетентнісного 
підходу є «компетенція» і «компетентність» у їх спів-
відношенні одна до одної.

Компетенція (від лат. competentia – коло пи-
тань) – це сукупність знань, умінь та навичок, не-
обхідних для конкретної роботи; здатність та готов-
ність ефективно застосовувати знання на практиці, в 
конкретній ситуації.

Компетентність – це володіння людиною пев-
ною компетенцією як нормою освітньої підготовки, 
реально сформовані особисті якості й мінімальний 
досвід діяльності.

Відповідно до проекту нового базового Закону 
«Про освіту» ключовими для Нової української шко-
ли визначено такі компетентності:

1. Спілкування державною і рідною (у випадку 
відмінності) мовами. 

2. Спілкування іноземними мовами. 
3. Математична грамотність. 
4. Компетентності в природничих науках і тех-

нологіях. 
5. Інформаційно-цифрова компетентність. 
6. Уміння навчатися впродовж життя. 
7. Соціальні й громадянські компетентності. 
8. Підприємливість. 
9. Загальнокультурна грамотність. 
10. Екологічна грамотність і здоровий спосіб 

життя. 
Спільними для всіх компетентностей є:

 − уміння читати і розуміти прочитане;
 − уміння усно і письмово висловлювати свою 

думку; 
 − критичне мислення;
 − здатність логічно обґрунтовувати позицію; 
 − ініціативність;
 − творчість;
 − уміння вирішувати проблеми, оцінювати ри-

зики та приймати правильні рішення; 
 − уміння конструктивно керувати емоціями, за-

стосовувати емоційний інтелект;
 − здатність до співпраці в команді.

Кожна дитина від природи неповторна, наділе-
на унікальними здібностями, талантами та можли-
востями. Місія оновленої школи – допомогти дитині 
розкрити та розвинути ці здібності, таланти і мож-
ливості на основі партнерства між учителем, учнем і 
батьками. Формування компетентностей учнів відбу-
вається в процесі обов’язкової взаємодії суб’єктів на-
вчального процесу як по вертикалі, так і горизонталі. 
Розвиток особистості відбувається в процесі пізнан-
ня, спілкування, діяльності, у відносинах з іншими 
людьми та світом [4].
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Формування компетентностей учнів зумовлене 
не тільки реалізацією відповідного оновленого змісту 
освіти, а й адекватних методів, технологій навчання. 
Наразі освіта все більше орієнтується на створення 
таких інноваційних технологій і способів впливу на 
особистість, завдяки яким забезпечується баланс між 
соціальними та індивідуальними потребами і які, за-
пускаючи механізм саморозвитку (самовдосконален-
ня, самоосвіти), забезпечують готовність особисто-
сті до реалізації власної індивідуальності та творчої 
активності.

Перш ніж наголосити на педагогічних техноло-
гіях, вважаємо за доцільне визначити сутність понят-
тя «педагогічна технологія». 

Педагогічна технологія – сукупність способів, 
прийомів, вправ, процедур, що забезпечують про-
дуктивну взаємодію суб’єктів освітнього процесу і 
спрямовані на досягнення запланованого результату. 
Видами діяльності можуть виступати навчання і ви-
ховання, а також діяльність щодо зміни особистості, 
розвитку її структурних складових: спрямованості, 
освіченості, досвіду, пізнавальних здібностей, соці-
ально і професійно важливих якостей, психофізич-
них властивостей.

Кожна педагогічна технологія складається з 
компонентів, які забезпечують її унікальність, ціліс-
ність, доречність застосування в межах певної гру-
пи людей тощо. До таких компонентів ми відносимо 
систему методів, прийомів, засобів, форм та змісту 
роботи, що вказують на призначення й можливості 
кожної конкретної педагогічної технології. 

Технологія розвитку особистості – процес 
руху від простого до складного, від відомого до не-
відомого, збільшення фізичних та інтелектуальних 
сил учня, відмирання старих якостей і зародження 
нових, набуття певного життєвого досвіду. Таким 
чином, технологія формування особистості поєднує 
в собі упорядковану сукупність дій, операцій, проце-
дур, які забезпечують діагнозований та гарантований 
результат в умовах освітнього процесу, що змінюєть-
ся динамічно.

Ціла низка авторів, зокрема й В. Кукушкіна, вва-
жають, що будь-яка педагогічна технологія повинна 
відповідати певним методологічним вимогам (кри-
теріям технологічності): концептуальності, систем-
ності, можливості управління, ефективності, відтво-
рюваності, візуалізації. 

Базовими технологіями, що підтримують ком-
петентнісно орієнтоване навчання, є:

- технологія проблемного навчання;
- технологія продуктивного навчання;
- технологія проектної та дослідницької діяль-

ності;
- технологія навчання в глобальному інформа-

ційному співтоваристві;
- технологія вирішення винахідницьких завдань;
- ідея особистісно орієнтованого підходу  

(І. Якиманська);
- ідея діяльнісного підходу, тобто «навчання че-

рез діяльність» – Д. Дьюї, Г. Цедровицький, А. Дер-
гач, О. Анісімов;

- ідея розвиваючого навчання – П. Гальперін,  
Л. Занков, В. Давидов;

- технологія розвитку критичного мислення – 
Дженні Л. Стіл, Кертіс С. Мередит, Чарлз Темпл 
і Скотт Волтер та ін.

Однак надзвичайно гострою залишається про-

блема реального застосування компетентнісно орієн-
тованих технологій розвитку особистості у навчаль-
но-виховному процесі. Розв'язання цієї проблеми 
повинне вийти за межі теоретичних обговорень у 
площину інструментального прикладного застосу-
вання, а сучасна науково-педагогічна стратегія має 
цілеспрямовано проектувати розвиток особистості 
дитини [6, с. 22]. 

Поняття «розвиток особистості» надзвичайно 
складне,адже визначається, з одного боку, на осно-
ві багатофакторності розвитку, а з іншого – з ура-
хуванням міждисциплінарного статусу визначення 
особис тості. 

У психологічній енциклопедії подається таке ви-
значення терміна «розвиток особистості»: «Склад-
ний і тривалий процес формування особистості як 
набування індивідом соціальної якості у спілкуванні 
та спільній діяльності з іншими людьми» [7, с. 310]. 

Щоб сформулювати сутність процесу розвитку 
особистості, на думку Г. Костюка, варто розуміти 
його як «саморух, що визначається єдністю внутріш-
ніх і зовнішніх умов», а «джерелом саморуху особи-
стості стають внутрішні суперечності, які виникають 
у її житті» [5, с. 135].

Комплексне розв’язання проблеми розвитку осо-
бистості школяра полягає у створенні оптимального 
освітнього середовища загальноосвітнього навчаль-
ного закладу, розробленні та реалізації з цією метою 
необхідних педагогічних умов упродовж усього пе-
ріоду шкільного навчання. Суспільна потреба спону-
кає сучасну школу, її вчителів та педагогів-науковців 
до пошуку нових педагогічних ідей, технологій, ме-
тодів та підходів відповідно до нових вимог. Отже, 
аналізується завдання оновлення арсеналу педагогіч-
них технологій, якими володіють вчителі, як проце-
суальної умови реалізації компетентнісного підходу 
до навчання. Тому надзвичайно важливо оцінити 
потенціал конкретної технології з позиції її адекват-
ності завданню формування компетентностей учнів.

Сьогодні учень повинен повертатися із навчаль-
ного закладу з певними досягненнями. Щоб дійсно 
був результат, а процес навчання відзначався ефек-
тивністю, необхідна інтеграція теоретичного навчан-
ня в практичний досвід. Спробою вийти на новий 
рівень творчо організованої освіти, заснованої на 
інтересах школяра, який навчається самостійно та 
взаємодіє з педагогом, стало продуктивне навчання.

Продуктивне навчання – це процес освіти, ме-
тою якого є розвиток особистості у співтоваристві, а 
також удосконалення самого товариства. Цей процес 
спрямований на успішність у діяльності, орієнтова-
ний на продукт та осмислення цієї діяльності в групі 
учнів за підтримки педагогів у реальній життєвій си-
туації [3, с. 64]. Освітні цілі продуктивного навчан-
ня – отримання конкретного продукту в результаті 
самостійної предметної діяльності учнів на підставі 
знань, якими вони володіють. У процесі продуктив-
ного навчання учень набуває прикладного досвіду 
практичної діяльності, сприймає систему знань через 
призму практичного досвіду, завдяки новому досвіду 
роботи визначає й фіксує мету поведінки та дій, що 
ведуть до підвищення життєвої компетентності.

В основу продуктивного навчання покладено 
інтерактивні технології. Саме вони допомагають 
дитині реалізувати свій потенціал, дають можли-
вість працювати відповідно до своїх здібностей, в 
оптимальному темпі, сприяють виявленню індивіду-
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альності, розвитку самосвідомості, підвищенню са-
мооцінки та самоствердженню, що надзвичайно важ-
ливо як для талановитого, так і «середнього» учня  
[3, с. 71]. Суть інтерактивних технологій полягає в 
тому, що навчання відбувається шляхом взаємодії 
учасників навчально-виховного процесу, по-іншому, 
це – співнавчання (колективне, коопероване, навчан-
ня у співпраці), в якому вчитель та учні виступають у 
ролі суб'єктів навчання, а вчитель – ще й у ролі орга-
нізатора процесу навчання, лідера учнівської групи. 

 Інтерактивні технології навчання:
 − ураховують глибинні психологічні закономір-

ності розвитку творчої особистості;
 − допомагають дитині у пошуку нових знань, 

здійсненні інтелектуального прориву, формують ак-
тивну життєву позицію;

 − сприяють формуванню навичок критичного 
мислення, прийняттю рішень, розв'язанню проблем;

 − навчають продуктивно спілкуватися, пра-
вильно ставити запитання, пропонувати різні точки 
зору, уміло й компетентно вести діалог;

 − заохочують до співпраці;
 − сприяють переосмисленню уявлень не лише 

про своє «Я», а й про свої емоції, осягненню і засво-
єнню духовних цінностей;

 − підвищують самооцінку;
 − сприяють  усвідомленню  стартових  можли-

востей  особистості, оцінці шансів і перспектив на 
майбутнє;

 − формують у молоді навички соціальної вза-
ємодії, здатності до конструктивного  розв'язання  
проблем  спілкування  за  умов інтеграційних проце-
сів у полікультурному середовищі.

Метою проблемного навчання є розвиток тео-
ретичного мислення учнів у процесі засвоєння знань; 
формування пізнавального інтересу.

Виокремимо чотири головні умови успішності 
проблемного навчання:

 − забезпечення достатньої мотивації, здатної 
викликати інтерес до змісту проблеми;

 − забезпечення посильності роботи з пробле-
мами, що виникають на певному етапі (раціональне 
співвідношення відомого і невідомого);

 − значущість для учня інформації, отриманої у 
ході вирішення проблеми; 

 − необхідність діалогічного доброзичливого 
спілкування вчителя та учнів, увага вчителя до всіх 
думок, гіпотез, висловлених учнями.

Головні психолого-педагогічні цілі проблемного 
навчання:

 − розвиток мислення і здібностей учнів, розви-
ток їх творчих умінь;

 − засвоєння учнями знань, умінь, набутих у 
ході активного пошуку й самостійного вирішення 
проблем; 

 − виховання активної творчої особистості учня, 
здатного бачити та вирішувати нестандартні проблеми.

Застосування проектних технологій у педаго-
гічній діяльності дозволяє вирішити більшість за-
вдань виховання і розвитку особистості. За результа-
тами опитування, метод проектів названо основною 
технологією формування ключових компетентно-
стей учнів, яка дозволяє, використовуючи найменші 
витрати ресурсів, створити в навчальному процесі 
умови діяльності, максимально наближені до реаль-
них. Проект визначається як комплекс дій, спеціаль-
но організований учителем, самостійно виконується 

учнями та завершується створенням продукту, що 
складається з об'єкта діяльності та його усної чи 
письмової презентації. Метод проектів – надзвичай-
но ефективний, оскільки стимулює практичну про-
ектну діяльність школярів та дозволяє сформувати 
весь набір компетентностей. Він орієнтований на 
самостійну діяльність учнів, зокрема індивідуальну, 
парну, групову.

Серед компетентнісно зорієнтованих технологій 
доцільно виокремити технологію «Розвитку критич-
ного мислення», яка представлена як система страте-
гій, методичних прийомів, призначених для викорис-
тання на різних рівнях освіти, в різних предметних 
галузях, видах і формах роботи, тобто є технологією 
універсальною, надпредметною, міждисциплінар-
ною, яка дозволяє отримати такі освітні результати, 
як уміння працювати в різних галузях знань з інфор-
маційним потоком, що зростає та постійно оновлю-
ється; вміння усно та письмово висловлювати власні 
думки, формувати власну точку зору, власну думку 
на основі осмислення різноманітного досвіду, ідей 
та уявлень; уміння розв'язувати проблеми; здатність 
самостійно займатися самоосвітою (академічна мо-
більність); уміння співпрацювати та працювати в 
групі; здатність будувати конструктивні відносини з 
іншими людьми. 

 «Дебати» як освітня технологія спрямовані на 
досягнення таких результатів:

 − уміння використовувати різні способи інте-
грування інформації;

 − уміння ставити запитання, самостійно фор-
мулювати гіпотезу;

 − уміння критично осмислювати отриману ін-
формацію;

 − уміння аргументувати власну точку зору та 
презентувати її;

 − уміння враховувати точку зору інших людей, 
толерантно ставитися до їх думок;

 − уміння працювати в команді, здатність до 
участі у спільному прийнятті рішень;

 − здатність брати на себе відповідальність та 
приймати рішення в екстремальних ситуаціях;

 − можливість здійснювати відповідальний жит-
тєвий вибір.

Активізувати увагу, підвищити інтерес, загос-
трити сприйняття навчального матеріалу дозволяють 
навчальні ігри. Вони використовуються для розвит-
ку творчого мислення, формування практичних на-
вичок і вмінь, тренінгу. Навчальна гра – це, певною 
мірою, репетиція діяльності людини, яка дає можли-
вість «програти» практично кожну конкретну ситуа-
цію в особах, краще зрозуміти психологію людей, їх 
ставлення до прав людини.

У сучасній школі впроваджуються також техно-
логії розвивального навчання. Система розвивально-
го навчання, розроблена Ш. Амонашвілі, спрямована 
на формування цілісної особистості школяра, загаль-
ний розвиток особистості, тобто поєднання пси-
хічного і соціального розвитку. На думку науковця, 
розвивальне навчання повинно бути спрямоване не 
тільки на розвиток психічних процесів дитини, а й 
на розвиток її особистих якостей, сприяти її мораль-
ному вдосконаленню.

 Варто також згадати принципи навчання, розро-
блені Ш. Амонашвілі:

1. Зміст навчання, необхідний для засвоєння в 
певний період педагогічного процесу, повинен бути 
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особистісно значущим для учня. З цією метою розро-
блені прийоми, які ставлять учнів у ситуацію вільно-
го вибору і самостійного прийняття рішення.

2. Процес навчання повинен постійно сти-
мулювати навчально-пізнавальну діяльність школя-
рів, спонукати їх до співпраці один з одним та з учи-
телем.

3. Процес навчання повинен мати яскраво ви-
ражену розвивальну тенденцію, забезпечувати за-
гальний розвиток особистості школяра.

4. Процес навчання повинен приносити дитині 
радість життя.

Технологія поетапного формування розумо-
вих дій розкривається в працях П. Гальперіна й  
Н. Тализіної. Науковці визначили такі етапи, через які 
необхідно провести дитину, щоб у неї була сформо-
вана повноцінна розумова дія: створення необхідної 
мотивації, складання схеми, орієнтованої на дію ос-
нови, виконання її в конкретному або матеріалізова-
ному вигляді, формування як внутрішньої, так і зов-
нішньої умов та виконання дії в розумовому плані.

Технологія «Перевернене навчання» – це фор-
ма активного навчання, яка дозволяє «перевернути» 
звичний процес навчання таким чином: домашнім 
завданням для учнів може бути перегляд відповідних 
відеофрагментів із навчальним матеріалом наступно-
го уроку, учні самостійно опановують теоретичний 
матеріал, а в класі час використовується на виконан-
ня практичних завдань (вправ, проектів, проблем-
них запитань, дискусій тощо) [9]. 

 До переваг «переверненого» навчання відно-
сять: зростання активності, розвиток співробітни-
цтва, персоналізацію навчання, доступність інфор-
маційно-комунікаційних технологій. Перевернена 
модель покладає більшу відповідальність за навчан-
ня на учнів, дає їм стимул для дослідження, експе-
рименту.

Таким чином, головними завданнями компе-
тентнісно орієнтованого підходу є:

 − розвивати індивідуальні пізнавальні здібно-
сті кожної особистості;

 − максимально виявляти, ініціювати, ви-
користовувати, «окультурювати» індивідуаль-
ний (суб’єктивний) досвід особистості;

 − допомагати дитині пізнати себе, самовизна-
читися та самореалізуватися а не формувати напе-
ред задані якості;

 − сформувати в особистості культуру життєді-
яльності, яка дасть змогу продуктивно будувати своє 
повсякденне життя, правильно визначати життєві  лі-
нії.

Здійснюючи компетентнісно орієнтований під-
хід до проведення занять, учителям слід дотримува-
тися таких вимог:

 − чітко формулювати пізнавальні завдання, що 
спрямовують учнів на вирішення певної проблеми, 
спонукають до активного, творчого мислення, пошу-
ку нових знань і нових способів дій;

 − зосереджувати увагу на діяльності учнів із 
низьким рівнем навчальних досягнень;

 − уникати змагань на швидкість виконання  
завдань;

 − учити дітей здійснювати контроль, самоана-

ліз і самооцінювання;
 − створювати дітям умови для реалізації мож-

ливості виявити та проявити себе;
 − налаштовувати себе на певний емоційний 

стан (голос, інтонація, мовлення);
 − залучати до роботи (тією чи іншою мірою) 

всіх учасників навчального процесу;
 − об’єднувати учнів у підгрупи;
 − підготувати необхідний для творчої робо-

ти матеріал;
 − налаштовувати школярів на неухильне дотри-

мання процедури і регламенту;
 − створити на уроці атмосферу довіри, природ-

ності, невимушеності, приємної бесіди.
Висновки. Отже, застосування компетентнісно 

зорієнтованих технологій в оновленій системі нав-
чання спрямовує навчальний процес на особистість, 
враховує її індивідуальні відмінності й можливості, 
впливає на формування професійної компетентності, 
освіченості особистості, забезпечує підготовку її до 
професійної діяльності в умовах сучасного високо-
технологічного інформаційного суспільства.
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